

# 面对灵魂拷问 我愿换位思考

“你没跟我说过手术还有风险，早知道我就不做手术的……”

“为什么我花了这么多钱，病还是没有治好……”

“为什么我爸好好地进来，却躺着出去了……”

一次次质问，直抵我的心灵深处。作为医生，不仅要积极面对患者病情的复杂多变，还需要深思熟虑、谨慎处理医学难题，甚至废寝忘食、奋力抢救，还要直面患者家属无尽的质问与猜疑。这是每一位医务工作者在成长路上、行医路上必然碰到过的现实。直指灵魂的拷问，我们能做什么？

60多岁的王奶奶体检发现肺部占位，临床高度怀疑早期肺癌，在全身检查已完善未见明确远处转移的情况下，我们安排了限期手术，但是事与愿违，手术探查发现胸腔镜广泛种植转移，已经丧失手术根治机会，遂仅行胸膜活检，明确晚期肺癌诊断而终止手术。

在缝皮关闭胸部切口的时刻，王奶奶突发心脏骤停，平静的手术间被突如其来的惊险打乱，奔跑声夹杂着刺耳的监护仪报警声，让整个手术间弥漫着紧张的气氛，还好手术台上医生果断开胸，延长手术切口、紧急胸内心脏按压、胸内除颤，患者终于心脏复跳、转危为安。

主管医生在台上经历了紧张、惊恐、无奈以及如何跟患者家属交代的一系列痛苦煎熬，此时此刻，最希望患者平安无事，最希望奇迹发生的，一定是医生本人。

只有小手术，没有小麻醉，在用药物诱导患者从清醒到睡眠，以呼吸机替代自主呼吸的麻醉过程中，表面风平浪静，实则暗流汹涌。有麻醉医生为手术过程保驾护航，但是麻醉与手术的打击非同小可，各种意外足以让患者走到濒临死亡的边缘。

“为什么手术会出现心脏骤停，是不是你们手术做的不对？还是本来就不该做？”“说好的手术只要三四万块钱，抢救跟住ICU多花了我这么多钱，医院应该给我减免医疗费用……”。

直面灵魂拷问，我坦然以对，同情患者及家属遭受的痛苦，但我自己已竭尽所能，全心全意为患者服务，问心无愧。

70岁的李嗲嗲，行肺癌根治性切除术4年后复发，肿瘤累及肺门重要结构，但未发生远处转移，尚有手术切除机会，患者家属态度积极，愿意尽最大努力切除肿瘤，挽救患者生命。

这种烫手山芋，所有外科医生都避之不及，但是经不住患者家属的诚心、孝心，即不违背医疗原

则，愿意放手一搏。果然，术中情况与术前预料如出一辙，肿瘤累及大血管，切还是不切？是为实现完全切除铤而走险，还是让肿瘤残留安全退守？每位外科医生都是极致的完美主义者，患者家属要求放手一搏，便给予了我们挑战病魔的勇气。绝大多数情况下，挑战都能顺利过关，患者获得最大收益，医生经历强烈“心流”体会，但总有一次自己会陷入被动，出血不止，眼看生命的逝去而无能为力。“我不知道真有台上死亡的风险，你没跟我讲清楚……”“我一直以为你们医生是在吓唬我们、推卸责任……”

说好的放手一搏，常常马上转变为悲愤交加，踢门、砸窗，无所不用其极。在你使尽浑身解数仍无济于事时，内心的无助感完全湿润、弥漫。外科技术的精湛出彩，每一刻，都是无数前人智慧的结晶。

行医过程中，如履薄冰，如临深渊，在治疗效果不满意时，常能碰到患者家属的质疑、责难与灵魂拷问。唯有时常换位思考、一切从患者出发，当能应对自如，问心无愧。

湖南省肿瘤医院胸外二科主任医师 杨德松 通讯员 彭璐

## 有温暖生活，才有温暖医生

《英国医学杂志中文版》有一期连发数篇国外医生讲述的用业余爱好来丰富生活内容、帮助自己以良好状态应对繁重枯燥的日常工作文章，我读后很有感触。

在不同人生阶段、不同专业领域的不同医者生涯中，一项自己热爱的能够让医者暂时跳脱出工作状态的业余活动，对于缓解高强度的工作压力起到了非常重要的作用。

我的爱好是读书（包括但不限于专业书籍）和拍照（自己拍或自己被拍）。有人说，“You are what you eat”，有人由此引申出另外一句话，“You are what you read”。说的就是，今天的我们，不仅仅是一口一口吃出来的，也是我们自己日积月累一字一句读出来的。可见，修养和营养一样，不是一时一日之功。

喜欢拍照始于一年前。为了改善心情，我参加了一家旗袍店组织的旗袍照活动。有一位对人物拍摄有兴趣的同行义务加入，无意中抓拍到了一张让我重新认识自己的照片。然后我又进行了几次尝试，这个活动不仅帮助我渐渐走出父亲离开的情绪低谷，也让我获得了重新看待自己的视角，并重新思考今后的生活方式。我想说的是，没有温暖的生活，很难成就温暖的医生，自然也就很难让外界感受到温暖。

美国作家戴维·布鲁克斯（David Brooks）在《第二座山》里把人生比作登山，“第一座山是为了获取个人成就，为了外在的名利和享乐；而第二座山则是关于奉献的……因受到某种召唤，去帮助需要帮助的人。不过，攀登第二座山的人并不反感世俗的快乐，他们也可以喜欢美食或美景，但他们在追求道德快乐的过程中，已经超越了世俗之乐，他们的生活在向着某种终极的善靠拢”。

作者：北京大学肿瘤医院乳腺中心 卫燕  
来源：中国医学人文



### 男护士的奉献

这是16世纪创作的一幅意大利油画，那时一些虔诚的基督教徒参与到照顾病患的过程中，社会也逐步成立了一些慈善团体，其中不乏大量男性，他们从事护士的角色。男护士在体力、耐力、控制力、理性思维能力方面有着天然优势。

画面中心穿着黑色外衣的男士就是圣凯米勒·德·莱里斯，他是早期男性参与伤患照护活动的代表人物，为护理事业做出了不可磨灭的贡献。这幅画中，圣凯米勒·德·莱里斯和他的照护团一起救治着伤患。他扛着一位虚弱的患者，艰难地向前走着，他紧紧抱着患者，生怕一个闪失会对患者造成进一步伤害。其他成员也在尽心照顾自己的病患，他们细心专业地在救助那些需要帮助的人。这幅画震撼人心，男性护理角色的历史重要性跃然纸上。

编者：王斌全 王磊  
来源：《名画中的医学》

『偶尔治愈，常常帮助，总是安慰』

背后的医者故事

“偶尔治愈，常常帮助，总是安慰”——许多具有人文精神的医者都曾把这句话作为自己行医的座右铭。它的作者爱德华·利文斯顿·特鲁多（Edward Livingston Trudeau）医生，是美国20世纪早期一位著名的医学大家，世界结核病治疗的先驱，著名的阿迪朗达克结核病疗养院和美国第一家致力于传染病研究的萨拉纳克实验室的创始人，在1910年正值结核病疗养院25周年纪念日时，他被推举为美国内科和外科医生大会主席，成为了美国医学界现有最高学术地位的那个人。

当时，特鲁多原计划从美国哥伦比亚大学毕业后进入安纳波利斯海军学院，由于先他进入海军学院的哥哥患了肺结核，他不得不负责照顾哥哥。3个月后，哥哥死于肺结核，这改变了年仅19岁特鲁多的志向，希望下半辈子致力于消灭结核病而进入了哥伦比亚大学医学院学习。

1871年特鲁多毕业后不到一年，也不幸被诊断出患上了肺结核，并于1873年，在他29岁的时候被判仅剩下6个月的生命。此时结核病已经被确认是一种可以传染的疾病，结核患者通常会被驱逐出城市。作为医生的特鲁多也不例外，他于1873年5月被勒令出城。但是，3年后，特鲁多不仅没有死去，身体反而强壮了很多，于是重新开始执业行医，还得以建立了永久性萨拉纳克结核病研究实验室，也是美国第一个研究结核病的实验室。

特鲁多生命的最后一刻，他把自己与结核病抗争的心灵彻悟：“偶尔治愈，常常帮助，总是安慰”——从医生到患者亦或从患者到医生的感同身受、饱含医者仁心的真理说了出来。它揭示了医学的真谛，医学具有不可逾越的不确定性、多样性与偶然性，医生永远也无法包治百病，惟有保持敬畏之心、慈爱之心去面对，力求情暖百家，抚慰百心，安顿百魂，才是医者之天责。

正如特鲁多医生曾说的：“医学关注的是在病痛中挣扎、最需要精神关怀和治疗的人，医疗技术自身的功能是有限的，需要用沟通中体现的人文关怀去弥补……”而这种人文关怀其实就是医学人文的真谛。如今，每年都有世界各地的医者去美国纽约东北部的撒拉纳克湖畔悼念特鲁多医生，重温他的生命彻悟与医学情怀。

作者：苏州柳叶刀医学科学研究院  
郑广赋  
来源：中国医学人文